

# 官方公佈專項整治漠視侵害群眾利益問題階段性成果 過萬違法房中介被查處

香港文匯報訊 據新華社報道，中央紀委國家監委昨日公佈專項整治漠視侵害群眾利益問題階段性工作成果。成果顯示，官方出手整治住房租賃中介機構亂象，排查住房租賃中介機構10.7萬家，查處違法違規住房租賃中介機構1.01萬家。

「不忘初心、牢記使命」主題教育開展以來，中央紀委國家監委機關會同15家中央國家機關堅持開門搞整治。數據顯示，各整治項目共受理群眾信訪舉報7.21萬件。全國紀檢監察機關共查處漠視侵害群眾利益問題9.80萬宗，處理13.01萬人。

## 農村學生補助問題涉3億元

聚焦教育醫療、環境保護、食品藥品安全等民生領域問題，官方查處食品生產經營行政處罰案件8.6萬件，查處農產品質量安全問題2.95萬宗，查處保健食品虛假宣傳和違規銷售等問題8,287宗，銷毀問題食品、農產品和假劣農藥獸藥3,970噸；偵破食品安全犯罪案件9,775宗，搗毀「黑工廠」「黑作坊」「黑窩點」5,669個，打掉犯罪團夥2,232個，抓獲疑犯1.7萬人。排查出農村義務教育階段學生營養膳食補助、寄宿生活補助截留剝扣、虛報冒領、管理不規範等問題243個，涉及金額3.09億元人民幣，已整改問題224個。

## 175.6萬人新納入低保

聚焦發生在群眾身邊的不正之風和「微腐敗」問題，着力維護群眾切身利益。深化農村低保專

項治理，將貧困老年人、殘疾人、兒童等特殊困難群體104.9萬戶、175.6萬人新納入低保。整治住房租賃中介機構亂象，排查住房租賃中介機構10.7萬家，查處違法違規住房租賃中介機構1.01萬家。推進農村「煤改氣」氣源保障和天然氣基礎設施互聯互通重點工程實施，查擺氣源保障方面問題83個，已解決73個。

## 聚焦統計數據造假問題

聚焦統計造假問題，推動解決統計數據失真失實問題。針對企業虛報和漏報統計數據，地方政府和部門編造及打捆上報固定資產投資項目、編造虛假統計數據並代填代報、指令企業報送虛假統計數據、參與篡改統計資料等行為，加大統計執法檢查力度，集中查處了一批統計領域數字造假突出問題，755名責任人員受到黨紀政務處分等處理，認定44家違法企業為統計嚴重失信企業並實施聯合懲戒。

中央紀委國家監委有關負責人指出，中央紀委國家監委機關將着力發揮監督保障執行和促進完善發展作用，會同專項整治各參與單位繼續鞏固和深化專項整治成果，堅持群眾反對什麼、痛恨什麼就堅決防範糾正什麼，加強系統治理、依法治理、綜合治理、源頭治理。



42.4萬所中小學校和幼兒園落實學校相關負責人陪餐制。圖為福建省一幼兒園園長在教室和小朋友一起吃午餐。資料圖片



專項整治漠視侵害群眾利益問題階段性工作成果顯示，官方查處違法違規住房租賃中介機構1.01萬家。圖為內地一間房屋中介門店。網上圖片

### 成果一覽(部分)

聚焦扶貧領域腐敗和作風問題，推動解決「兩不愁三保障」突出問題

◆全國832個國家級貧困縣義務教育階段輟學學生人數減少26.7萬；全國新增符合政策參加醫保貧困人口82.4萬人，建檔立卡貧困戶等4類重點對象危房改造任務已開工132萬戶、竣工127萬戶，解決65.3萬建檔立卡貧困人口的飲水安全問題；436個脫貧摘帽縣將返貧人口542人、新發生貧困人口1.84萬人納入幫扶。

聚焦發生在群眾身邊的不正之風和「微腐敗」問題，着力維護群眾切身利益

◆排查住房租賃中介機構10.7萬家，查處違法違規住房租賃中介機構1.01萬家；新解決3,218個行政村4G網絡覆蓋問題；解決約1.9萬個村莊出行不便問題。

聚焦教育醫療、環境保護、食品藥品安全等民生領域，解決一批侵害群眾利益問題

◆查處食品生產經營行政處罰案件8.6萬件，查處農產品質量安全問題2.95萬宗，銷毀問題食品、農產品和假劣農藥獸藥3,970噸；搗毀「黑工廠」「黑作坊」「黑窩點」5,669個，打掉犯罪團夥2,232個，抓獲犯罪嫌疑人1.7萬人；42.4萬所中小學校和幼兒園落實學校相關負責人陪餐制。

聚焦統計造假問題，推動解決統計數據失真失實問題

◆755名責任人員受到黨紀政務處分等處理，認定44家違法企業為統計嚴重失信企業並實施聯合懲戒，公開曝光了8宗重大典型統計造假案件。

## 國郵：加速快遞「進村進廠出海」

香港文匯報訊 據新華社報道，2019年中國人均使用快遞達45件。國家郵政局局長馬軍勝6日在全國郵政管理工作會上表示，2020年，國家郵政局將啟動「快遞進村」工程，「馬軍勝介紹，國家郵政局將制定三年行動方案，深化郵政快遞業多領域合作，分階段分區域明確「進村」目標途徑，同時還將開展快遞服務現代農業金銀牌項目評定，助力鄉村振興戰略。

「截至2019年底，全國鄉鎮快遞網點覆

蓋率已經達到96.6%。2020年，我們將推進「快遞下鄉」換擋升級，基本實現「鄉鄉有網點」，並在此基礎上啟動「快遞進村」工程。」馬軍勝介紹，國家郵政局將制定三年行動方案，深化郵政快遞業多領域合作，分階段分區域明確「進村」目標途徑，同時還將開展快遞服務現代農業金銀牌項目評定，助力鄉村振興戰略。

關於「快遞進廠」，馬軍勝表示，2020



國家郵政局局長馬軍勝表示，2020年開始實施「快遞出海」工程。圖為在山東臨沂國際陸港智慧物流園，工作人員對快遞包裹進行裝車前的掃碼。新華社

年將出台快遞服務製造業指導意見，打造一批入廠物流、倉配一體化、訂單末端配送、區域性供應鏈服務、嵌入式電子商務等代表項目。推動與相關部門聯合深化快遞服務中國製造的政策機制，創新融合發展新模式，探索重點行業融合發展新途徑，細分市場項目指引。此外，還要充分調動地方積極性，開展「快遞進廠」典型項目建設和重點區域試點，推進產業融合和產城融合。

### 加強綠色發展理念

「聚焦國際物流寄遞關鍵環節不可控等「卡脖子」問題，建立面向全球的寄遞物流服務體系，助力提升國家整體競爭力。」馬軍勝表示，2020年開始實施「快遞出海」工程，推動制定促進國際寄遞物流發展相關政策文件，多方式拓展國際服務網絡，加強國際快遞航空網絡能力建設，提升國際運營能力和競爭力；編制郵件和快件進出境設施規劃，優化國際郵件互換局佈局。

2020年，郵政業將進一步加強綠色發展理念，力爭實現「9792」目標，即「瘦身膠帶」封裝比例達90%、電商快件不再二次包裝率達70%、循環中轉袋使用率達90%、新增2萬個設置標準包裝廢棄物回收裝置的郵政快遞網點。

## 內地社會消費品今年零售料增8%

香港文匯報訊(記者張寶峰北京報道)中國國家信息中心預測部昨日發佈報告指，展望2020年，中國經濟總體保持平穩運行，在就業和收入形勢總體穩定、互聯網發展影響深化、促消費政策效應逐步顯現、消費短板加速補齊等有利因素支撐下，消費需求具備保持平穩增長的條件，初步預計2020年社會消費品零售總額增長約8%。

報告表示，2019年，中國經濟延續總體平穩、穩中趨緩的發展態勢。國內消費充分發揮了經濟穩定器作用，前三季度最終消費支出對經濟增長的貢獻率為

60.5%，拉動經濟增長3.8個百分點，仍是經濟增長的重要動力。

報告分析稱，高負債對消費的擠出效應仍然存在。當前，房地產市場嚴格調控沒有任何放鬆，堅持「房住不炒」不動搖，居民購房仍趨於理性，但是前兩年透支購房對居民消費能力的影響依然存在，並未完全消除。

針對當前消費領域存在的主要問題，報告建議，應大力推進就業優先政策，加大企業減負的政策力度，加大對重點人群的托底保障力度，規範服務業發展，促進消費市場平穩運行。

## 珠江水系內河運量首破10萬億噸

香港文匯報訊(記者帥誠廣州報道)珠江航務管理局6日召開2020年珠江水運新聞發佈會，會上公佈的最新消息顯示，2019年珠江水系內河貨運量首次突破10億噸大關，長洲水利樞紐船閘貨物通過量首次突破1.45億噸，均創歷史新高。

在當天發佈會上，珠航局新聞發言人王燦強介紹，2019年全年珠江水系內河貨運量超過10億噸，同比增長5.5%，繼續僅次於長江位居世界第二；港口貨物吞吐量為6.1億噸，同比增長12.6%；貨櫃吞吐量為1,400萬TEU(國際貨櫃標準箱)，同比增長13.4%；西江航運服務長洲船閘貨物通過量達到1.45億噸，同比增長10.3%。

此外，2019年珠江水系共有在建水運工程項目53個，主要為港口、航運、通航設施等工程，總投資621.78億元人民幣。珠江水運的發展為沿江兩岸地區和大灣區的經濟發展建設提供了有力支撐。

在港口方面，目前，珠江水系32個內河港口擁有生產用泊位約1,700個，年綜合通過能力近6億噸。在船舶方面，目前，珠江水系

擁有水上運輸內河船舶約1.5萬艘，貨運船舶平均載重噸約1,400噸。

### 瓊州海峽班輪化迎春運

此外，自2019年9月瓊州海峽客滾運輸開始實行班輪化試運營以來，實現了瓊州海峽客滾運輸「定碼頭、定班期、定船期」的目標，船舶裝載時間壓減30分鐘以上，客滾班輪準點發班率、司機滿意率、旅客滿意率等三項指標均超過90%。

隨着2020年春運即將開始，瓊州海峽客滾運輸班輪化試運營也將迎來首次「大考」。珠航局運輸服務處處長蔡海衛透露，根據瓊州海峽近3年春運以及2019年下半年統計數據分析，預計2020年春運瓊州海峽客滾運輸進出島旅客約為370萬人次(含粵海鐵客列和北海航線)，同比增加2.8%；進出島車輛約為78萬台次(小汽車佔比預計在77%左右)，同比增加4%。為做好2020年春運工作，瓊州海峽客滾運輸各條航線共投入客滾船58艘、52,245客位、2,796車位。

## 國家文物局獲批成立革命文物司

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，2019年12月30日至31日，一年一度的全國文物局長會議在北京召開。國家文物局網站發佈的消息披露，中央已批准國家文物局成立革命文物司，革命文物保護工作也由此迎來了嶄新的階段。

### 革命文物保護迎新階段

2019年12月30日，國家文物局網站發佈的消息《全國文物局長會議在京召開》提到，「國務院核定公佈762處第八批全

國重點文物保護單位，中央批准國家文物局成立革命文物司，良渚成功列入《世界遺產名錄》，1,167件流失文物藝術品回歸，亞洲文明聯展等重點工作備受矚目，文物工作社會影響力不斷彰顯。」

同日，國家文物局網站發佈的消息《改革創新 行穩致遠——盤點文物工作2019年亮點和2020年要點》提到，「2019年，『不忘初心 牢記使命』主題教育深入開展，體現在思想上，貫徹在行動中。國家文物局組建革命文物司，

安徽、江西、福建、重慶、陝西省級文物行政部門增設革命文物處，不僅實現革命文物行政機構從無到有跨越，革命文物保護工作也將迎來嶄新的階段，革命文物傳承革命傳統、激發愛國熱情、振奮民族精神的作用將更好地發揮。」

國家文物局由文化和旅遊部管理，其主要職責包括「擬訂文物和博物館事業發展規劃，擬訂文物認定、博物館管理的標準和辦法，組織文物資源調查，參與起草文物保護法律法規並負責督促檢查」等。